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Δίκτυο Εκπαιδευτικών Αειφόρου Σχολείου 

Αειφόρο σχολείο: 
Οι δείκτες ως πλαίσιο µετασχηµατισµού του σχολείου 

Ένας ορισµός του αειφόρου σχολείου θα µπορούσε να είναι ο εξής: Το «αειφόρο σχολείο» είναι ένα 

σχολείο του οποίου η  οργάνωση και η λειτουργία είναι σύµφωνες µε τις αρχές και τις αξίες της 

αειφορίας (πολιτικής, πολιτιστικής, οικολογικής, οικονοµικής, ατοµικής)(Καλαϊτζίδης,και Νοµικού). 

 Οι πρώτες αναφορές στο «αειφόρο σχολείο» εντοπίζονται στην Αυστραλία (Gough 2005, 

Henderson & Tilbury 2004) και στη Μ. Βρετανία (DfES, 2007).   

Το αειφόρο σχολείο α) στοχεύει στην οικολογική βιωσιµότητα και στη µείωση του περιβαλλοντικού 

αποτυπώµατος,  β) ενθαρρύνει το άνοιγµα του σχολείου και την αλληλεπίδραση µε τις τοπικές 

κοινότητες, και γ) προωθεί τον περιβαλλοντικό και πολιτικό εγγραµµατισµό εκπαιδευτικών και 

µαθητών.  Tο αειφόρο σχολείο δεν επιδιώκει την υιοθέτηση προκαθορισµένων επιλογών από τους 

µαθητές, αλλά περισσότερο να τους δώσει τη δυνατότητα να αποφασίσουν για τις επιλογές τους, 

µέσα από την ελεύθερη και αυτόβουλη επαφή τους µε τα ίδια τα πράγµατα και το χώρο (Zachariou 

& Kadji-Beltran, 2009). 

Είναι γεγονός πως το σχολείο ως φορέας κοινωνικών αξιών µπορεί να συµµετέχει ενεργά στην 

αναζήτηση λύσεων για την αντιµετώπιση  της σύγχρονης κοινωνικής και περιβαλλοντικής κρίσης. 

Στο πλαίσιο της Εκπαίδευσης για την Αειφορία, το σχολείο καλείται να λειτουργήσει ως φορέας 

αλλαγής, αφού πρώτα το ίδιο αποτελέσει το αντικείµενο της αλλαγής αυτής (Sterling,2002). Θα 

πρέπει να ενσωµατώνει διαρκώς, θεωρητικά και πρακτικά, τις αρχές της αειφορίας στα πλαίσια 

πραγµατικών, ουσιαστικών και όχι συµβολικών αλλαγών (Fullan, 2002), καλύπτοντας τη διάσταση 

που υπάρχει ανάµεσα σε αυτό που διδάσκει και σε αυτό που εφαρµόζει. Συνεπώς είναι αναγκαίος ο 

προσανατολισµός του σύγχρονου σχολείου προς τις αρχές, τις αξίες, και τις πρακτικές της 

αειφορίας, οι οποίες θα διαπερνούν το παιδαγωγικό, κοινωνικό/οργανωσιακό και τεχνικό/ 

οικονοµικό επίπεδο λειτουργίας του (Posch 1998, Φλογαΐτη & Δασκολιά 2004, Φλογαΐτη κ.α. 2010).  

Η  έννοια του «αειφόρου σχολείου» τοποθετείται σε ένα συνεχές από το ανοικτό πράσινο που 

αντιστοιχεί στο συντηρητικό, στο σκούρο πράσινο του φάσµατος που αντιστοιχεί στο ριζοσπαστικό. 

Στο ανοικτό πράσινο, το σχολείο υιοθετεί µέτρα φιλικά προς το περιβάλλον, όπως η ανακύκλωση 

και η εξοικονόµηση ενέργειας (οικολογικός εκσυγχρονισµός, πίστη στις λύσεις που προέρχονται από 

την τεχνολογία), τα οποία όµως δεν αποτελούν αµφισβήτηση για το status quo, αντίθετα το 



υποστηρίζουν. Στο σκούρο πράσινο άκρο το σχολείο υιοθετεί την ολιστική προσέγγιση στην 

αειφορία, περιλαµβάνοντας την αµφισβήτηση προς τα επικρατούντα πρότυπα παραγωγής και 

κατανάλωσης, τις κυρίαρχες αξίες της καταναλωτικής κοινωνίας, την κυρίαρχη κατανοµή της 

εξουσίας και των οικονοµικών πόρων, ενώ ταυτόχρονα, αµφισβητεί και τις δεσπόζουσες αξίες του 

σχολείου. Η αειφορία που αντιστοιχεί στο σκούρο πράσινο αντιπροσωπεύει µια πιο γενικευµένη 

αναθεώρηση ή ριζοσπαστική αλλαγή του περιβάλλοντος και των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων στο 

σχολείο, επιτρέποντας στους µαθητές/µαθήτριες και τους εκπαιδευτικούς µια πιο δηµοκρατική 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, επιδρώντας έτσι στη συνολική λειτουργία του σχολείου(Huckle, 

2010). 

Για να είναι επιτυχής η στροφή του σχολείου προς την αειφορία, η µαθησιακή διαδικασία θα πρέπει 

να χαρακτηρίζεται από τη συστηµική και διεπιστηµονική προσέγγιση των σχέσεων  που υπάρχουν 

ανάµεσα στον άνθρωπο, την κοινωνία και τη φύση (Sterling 2000), καθώς και από ολιστική 

προσέγγιση των σύγχρονων περιβαλλοντικών ζητηµάτων (Tilbury 1995, Λιαράκου και Φλογαΐτη 

2007). Η αρχή της «ολιστικής σχολικής προσέγγισης» («whole school approach») (Jensen, 2005) θα 

πρέπει να χαρακτηρίζει επίσης τη λειτουργία του ίδιου του σχολείου. Αυτό σηµαίνει ότι θα  

ενσωµατώνει τη διδασκαλία και τη µάθηση στις κοινωνικο-οργανωσιακές και τεχνικο-οικονοµικές 

πλευρές της σχολικής πρακτικής (Posch, 1999). Οι παρεµβάσεις που γίνονται πρέπει να αφορούν το 

σχολείο, την τάξη, τον εκπαιδευτικό, τους µαθητές, τους γονείς τους και ολόκληρη την τοπική 

κοινωνία. 

Υπάρχει, λοιπόν, συναίνεση µεταξύ των ερευνητών ότι ο αναπροσανατολισµός του σχολείου προς 

την αειφορία απαιτεί συνολική αναθεώρηση της λειτουργίας του σχολείου, του αναλυτικού  του 

προγράµµατος, της διδασκαλίας, της κουλτούρας του, του κλίµατός του, της διαχείρισης των πόρων 

και των συνεργασιών του, εντός και εκτός των σχολικών ορίων (Jensen, 2005). 

 

Οι Δείκτες Αειφόρου Σχολείου 

Για να καθορισθεί µε µεγαλύτερη σαφήνεια το πλαίσιο µετασχηµατισµού του παραδοσιακού 

σχολείου σε αειφόρο, δηµιουργήθηκαν τα κριτήρια ποιότητας, τα οποία ονοµάζουµε Δείκτες 

Αειφόρου Σχολείου(Καλαϊτζίδης, 2013). Αυτά δεν αποτελούν δείκτες αποδοτικότητας που 

λειτουργούν µε τρόπο κανονιστικό και περιοριστικό, αλλά είναι στοιχεία τα οποία 

µεταφράζουν συγκροτηµένα και µε σαφήνεια στην πράξη ένα σύνολο κοινών αξιών και 

στόχων, ενώ ταυτόχρονα δηµιουργούν ένα πλαίσιο κινήτρων για δράση.   Η βασική ιδέα είναι  

να βοηθήσουν οι δείκτες αειφόρου σχολείου τη σχολική κοινότητα, ώστε να δράσει οργανωµένα, 

προκειµένου να επιτύχει βελτίωση και στα τρία πεδία του αειφόρου σχολείου, δηλαδή στο 

παιδαγωγικό, κοινωνικό/οργανωσιακό και περιβαλλοντικό/οικονοµικό(Καλαϊτζίδης και Νοµικού). 

Για τη δηµιουργία αυτών των δεικτών λάβαµε υπόψη µας το σετ των «δεικτών αειφόρου 



ανάπτυξης» του Ο.Η.Ε. (UNESCO 1997), τους «δείκτες εκπαίδευσης για την αειφορία» που έχει 

αναπτύξει η UNΕCE (2007, 2009), τους «Δείκτες για ένα Αειφόρο Σχολείο» της Queensland 

(Australian Government, 2005), ωστόσο, κατά ένα σηµαντικό µέρος τους είναι πρωτότυποι. Ως 

υπόβαθρο αυτών των δεικτών υπάρχει, ασφαλώς, ένα κοινά αποδεκτό όραµα για την αειφορία.  Το 

όραµα αυτό µπορεί να µορφοποιηθεί µε τη βοήθεια των δεικτών αειφόρου σχολείου, έτσι ώστε η 

σχολική κοινότητα να λειτουργεί ως ένα δυναµικό σύστηµα, το οποίο µπορεί να αυτό-οργανώνεται 

και να «αυτό-ποιείται», µέσα από µια εσωτερική διαδικασία (Dufour 2004, Coppieters 2005). 

Συγκεκριµένα οι δείκτες (http://aeiforum.eu/index.php/el/aeiforo-sxoleio/deiktes-aeiforou-

sxoleiou/deiktes ) απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς, µαθητές/τριες, βοηθητικό προσωπικό του 

σχολείου, γονείς, τοπική κοινότητα και προσανατολίζουν στη συνεργασία όλων των εµπλεκόµενων, 

προκειµένου να επιτευχθούν µε τον καλύτερο τρόπο οι επιθυµητές για το σχολείο αλλαγές. 

Σηµαντικό είναι πως οι δείκτες είναι ενδεικτικοί των δράσεων και κυρίως δηµιουργούν κίνητρα για 

συγκροτηµένη δράση. Κάθε σχολική κοινότητα, µε βάση τις συνθήκες λειτουργίας της, µπορεί 

να αναπτύξει το δικό της όραµα, σαφές και προσεγγίσιµο από όλους, το οποίο συµφωνείται 

έπειτα από συζήτηση, και να επιλέξει τις δράσεις της, επιδιώκοντας να µετεξελιχθεί σε αειφόρο 

σχολείο. Αποτελεί, έτσι, το αειφόρο σχολείο, ένα νέο εκπαιδευτικό παράδειγµα, θέτει την πολιτική 

και δηµοκρατική συνιστώσα στο επίκεντρό του και προάγει τον εγγραµµατισµό των µαθητών/τριών-

αυριανών πολιτών µέσα από µια κοινωνικά κριτική εκπαίδευση. 

Οι δείκτες αναφέρονται στα τρία πεδία του αειφόρου σχολείου, παιδαγωγικό, 

κοινωνικό/οργανωσιακό, περιβαλλοντικό/οικονοµικό, είναι συνολικά 40 για τα δευτεροβάθµια 

σχολεία, ενώ είναι λιγότεροι για νηπιαγωγεία. (www.sustainableschools.nsw.edu.au) 

Το Δίκτυο Εκπαιδευτικών Αειφόρου Σχολείου 
Σε πολλές χώρες το αειφόρο σχολείο θεωρείται ως πρότυπο αποτελεσµατικής λειτουργίας του 
σχολείου, το οποίο ταυτόχρονα µειώνει το οικολογικό του αποτύπωµα, βελτιώνει τις σχέσεις των 
µελών της σχολικής κοινότητας και ανοίγει το σχολείο στην κοινότητα.  Στη Νορβηγία, στις ΗΠΑ, 
στην Αυστραλία, στο Ηνωµένο Βασίλειο, το αειφόρο σχολείο προτείνεται από τις κυβερνήσεις ως 
σχολείο πρότυπο και ενισχύεται µε διάφορους τρόπους η προσπάθεια να γενικευτεί η λειτουργία των 
σχολείων µε βάση τις αρχές και τις αξίες του αειφόρου σχολείου. Στην Ελλάδα, µετά την πολύ 
επιτυχηµένη τριετή λειτουργία του Βραβείου Αειφόρου Σχολείου που εισήγαγε ουσιαστικά την 
έννοια και την πρακτική του αειφόρου σχολείου στην ελληνική εκπαιδευτική πραγµατικότητα, 
αναδείχθηκε η ανάγκη της συνεργασίας των εκπαιδευτικών που πιστεύουν στην ιδέα αυτή, στη βάση 
µιας κοινότητας µάθησης και πρακτικής (Νοµικού, 2012).  Η δηµιουργία ενός Δικτύου 
Εκπαιδευτικών Αειφόρου Σχολείου, µπορεί να συµβάλλει στον εµπλουτισµό του διαλόγου για το 
αειφόρο σχολείο, στον εµπλουτισµό των πρακτικών που εφαρµόζονται στο αειφόρο σχολείο, στην 
επιµόρφωση περισσότερων εκπαιδευτικών στην πρακτική του αειφόρου σχολείου, στην ανταλλαγή 
απόψεων, ιδεών, προτάσεων µεταξύ των εκπαιδευτικών για την προώθηση του αειφόρου σχολείου. 
Η ΜΚΟ Αειφόρουµ ανέλαβε να δηµιουργήσει αυτό το δίκτυο. Σας καλούµε να εγγραφείτε στο 
δίκτυο. 
http://www.aeiforum.eu/images/aeiforo_sxoleio/Diktyo_Ekpaideftikwn_Aeiforou_Sxoleiou.pdf  
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